



一些存放文件的箱子堆在海湖庄园的一个淋浴间内。(视频截图)

特朗普“密件风波”

主审法官命令： 律师申请涉密权限

美国共和党籍前总统特朗普“密件风波”联邦刑事诉讼主审法官艾琳·坎农15日发布命令,要求所有有意参与此案的律师20日前申请经手涉密材料的安全权限。

坎农是佛罗里达州南区联邦地区法院法官。她15日发布命令,要求本案律师于20日前联系美国司法部“诉讼保障组”,提交“合规通知”,以便“加速”获得涉密权限。

这一命令主要面向辩方律师。控方律师、检察官基本都有相关权限。

一名曾处理相关事务的前联邦高级别工作人员透露,获得涉密权限需要填写136页的表格,回答国外旅行和财务状况等问题。如果快速推进,相关流程可在一个月内完成。

特朗普是美国历史上首名受到联邦刑事指控的前总统,今年以来已两度成为刑诉被告。本月13日,他就“密件风波”所涉37项联邦指控在佛州迈阿密市出庭应诉,拒不认罪。

根据牵头调查的特别检察官杰克·史密斯本月9日公布的起诉书,特朗普卸任总统时把含有国家安全机密的大批文件带离白宫,并在位于佛州海湖庄园的家中不当保存。为阻止文件被收回,特朗普还尝试藏匿文件并对政府官员撒谎。

特朗普所涉37项联邦刑事指控中,31项有关“故意留存防务信息”,即特朗普被控非法持有31份密件;其余6项有关“密谋妨碍司法”“藏匿文件”“虚假陈述”。

据美国《纽约时报》报道,13日与特朗普一起出庭应诉的两名律师托德·布兰奇和克里斯托弗·凯斯因眼下都没有参诉所需涉密权限,已经与司法部开始接触。

特朗普的律师团队正经历人事剧变。詹姆斯·特



拉斯蒂和约翰·罗利在起诉书公布当天辞职。蒂莫西·帕拉托雷5月因与特朗普幕僚意见不合请辞。埃万·科科伦则在本案中转为证人。

起诉书同时将特朗普的贴身男仆沃尔特·璠塔列为共同被告。璠塔目前还没有辩护律师,他出庭应诉时间推迟至27日。美国《政治报》网站称,坎农的命令同样适用于璠塔的辩护律师。

按照《纽约时报》分析,本案可能成为“激烈法律战”,焦点在于“如何处理密件,以避免国家安全受不当损害”。本案由于涉密可能不会公开审理,证人出庭作证提及敏感信息时,或以特定表述指代。

坎农2020年由特朗普在任时任命。2022年9月5日,坎农批准任命一名独立专员,审查司法部联邦调查局人员此前从海湖庄园查获的物件。特朗普9月3日批评对海湖庄园的搜查是美国历任政府“最令人震惊的滥用权力行为之一”。

《纽约时报》称,坎农15日发布的命令显示,她至少现阶段无意回避此案,且似乎有意“相对迅速”推进诉讼。审理“速度”可能对此案具有重大影响。如果审理过程持续至明年总统选举后,特朗普一旦胜选,他可让自己任命的司法部长撤销案件,或“理论上”也可自我特赦。

海洋(新华社电)

对选情有何影响

不妨碍特朗普继续竞选

美国前总统特朗普13日在佛罗里达州迈阿密一家联邦法院就“密件风波”所涉37项联邦刑事指控出庭应诉,代理律师代表特朗普提出无罪抗辩。应诉结束后,特朗普飞回新泽西州,在当晚的讲话中攻击现任总统拜登和民主党阵营对他“政治迫害”。

特朗普已两次受到刑事指控,他4月已因“封口费”案受到纽约州检方34项刑事指控。目前特朗普仍是共和党选民支持率最高的总统竞选人。刑诉是否会妨碍他竞选总统?此案对美国两党选情有何影响?

去年11月,特朗普宣布再次竞选美国总统。根据美国法律界人士的说法,刑诉并不妨碍特朗普继续竞选,哪怕最终获刑,也不妨碍他胜选后就任总统。美国法律并不禁止身受刑控者参与竞选。

另一方面,当前这一案件的受理地点是佛罗里达州,这是共和党保守派“大本营”之一,主审法官由特朗普在任时任命。官司进度和节奏可能更多取决于主审法官。在美国两党对立斗争日益激烈的当下,美国媒体推测,主审法官可能会将开庭审理及宣判日程推延至明年11月总统选举之后。

如果特朗普再次当选总统,他有可能利用总统职权让司法部叫停诉讼,还有可能利用职权对有罪者施以“特赦”,但能否“自我特赦”存在争议。如果是其他共和党人当选总统,出于党派利益也有可能对特朗普网开一面。

民意调查显示,尽管官司缠身,特朗普眼下仍是共和党总统候选人最热门人选。

分析人士认为,特朗普的刑诉对两党选情可能是一把双刃剑。对中间派选民和民主党支持者来说,刑诉自然是特朗普和共和党的污点。但在倾向共和党的选民当中,特朗普声称民主党利用司法对其“政治迫害”,阻碍他再次当选总统的说法相当有市场,可能激起支持者对他的同情和对拜登政府的愤怒。

路透社与益普索集团12日公布的最新民调结果显示,自认共和党人的调查对象中,81%认为“密件风波”案存在政治动机。

新华社记者 沈敏(据新华社北京6月14日电)

筹款,拉来700万美元

美国共和党籍前总统特朗普发言人14日向路透社记者确认,本月8日媒体曝出特朗普将因“密件风波”受到联邦重罪刑事指控以来,特朗普已为2024年总统选举筹得700万美元竞选资金。

根据特朗普竞选团队14日发送的电子邮件,特朗普13日返回位于新泽西州贝德敏斯特的高尔夫球俱乐部,并在那里举办筹款活动,其间筹得210万美元。另有超过450万美元是数字筹款。他的一名发言人14日晚些时候确认,筹款金额自8日起算已达到700万美元。

特朗普今年3月底因企图掩盖2016年向艳星支付“封口费”事宜在纽约州受到34项伪造商业记录的刑事指控。他的高级幕僚贾森·米勒当时说,“封口费”刑控公布后,特朗普三天内筹得700万美元。

海洋(新华社电)

英国前首相被指“有意误导”议会

“聚会门”调查,约翰逊“撒谎了”

英国议会下院特权委员会15日发布的调查报告显示,前首相鲍里斯·约翰逊曾就“聚会门”丑闻“有意误导”议会,他身为首相作出这类举动“史无前例”。

调查报告:约翰逊“撒了谎”

“聚会门”指英国首相府和其他政府办公室在2020年和2021年新冠疫情期间多次违反防疫规定聚会的丑闻,是促使约翰逊去年7月被迫辞去首相职务的原因之一。特权委员会自去年开始调查约翰逊是否曾就“聚会门”对议会撒谎。

新发布的报告长达106页,由约翰逊所属执政党保守党和主要反对党工党等党派议员共同完成。报告详细列举了6起聚会事件,结论之一是约翰逊“不诚实”,即他在告诉议会下院和特权委员会自己遵守了新冠疫情防控规定时,“他就知道自己在故意误导”后二者。

报告认为,约翰逊不仅有意误导议会、对特权委员会撒谎,破坏了委员会对他的信任,妨碍了调查进程,还参与辱骂和恐吓委员会成员等,这些行为都是在“藐视议会”。

报告强调,约翰逊身为首相是英国政府中最资深的成员,由他作出上述“藐视”行为的性质更为严重。“一名首相被发现有意误导议会下院,这是史无前例的。”

报告建议,如果约翰逊没有辞去议会下院议员职务的话,应暂停他的议员职务90天。鉴于他已经辞职,不应再向他发放议员自动拥有的议会通行证,应禁止他进入议会。

多家媒体报道,议会下院将于本月19日就上述建议进行表决,当天是约翰逊59岁生日。

约翰逊:调查是在“猎巫”

本月9日,约翰逊宣布辞去议会下院议员职务。多家媒体报道,这一决定与他已经提前看过特权委员会调查报告有关。约翰逊在辞职声明中说,特权委员会未能证明自己误导议会是故意为之,却决心要采取行动将他逐出议会,是“政治猎巫”。

围绕约翰逊上述言论,报告认为,这些先前对特权委员会调查的“攻击”又构成了新的严重“藐视”行为,“不可接受”。

特权委员会今年3月宣布收到约翰逊交付的材料,后者在这些材料中承认误导了议会,但否认蓄意为之。特权委员会15日正式发布报告后,约翰逊再次批评报告是“垃圾”和“谎言”,他的一些所作所为是“出于工作目的”。

约翰逊15日在一份声明中呼吁民众“别光听我说,也听听伦敦警察局的说法”。按照他的说法,警方调查他在聚会事件中的角色时“没有发现违法行为”。

不过,伦敦警方2022年3月因“聚会门”对约翰逊开出罚单,外界普遍认为他是英国历史上首名在职期间违反法律的首相。

路透社报道,议会与约翰逊之间的“僵局”无助于弥合保守党内部深刻分歧,只会给现任首相里希·苏纳克带来更大压力,后者试图提振英国萎靡不振经济的努力被正在上演的“闹剧”蒙上阴影。

郑昊宁(新华社电)